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PROLOGO

La matemdtica, a  menudo
considerada como el lenguqgje
universal de la ciencia, se erige
como un pilar fundamental en la
educacion superior. Su estudio
trasciende las meras operaciones
aritméticas y se adentra en un vasto
universo de conceptos abstractos,
l6gica rigurosa  y  aplicaciones
prdcticas que abarcan casi todas
las disciplinas del conocimiento
humano.

Este libro se propone ser una guia
completa, disenada tanto para
estudiantes cComo para
educadores, que busca no solo
transmitir conocimientos técnicos,
sino también cultivar una
apreciacion mads profunda por la
belleza y el poder de Ia
matemdtica. En un mundo donde la
toma de decisiones se basa cada
vez mds en datos y modelos
complejos, el dominio de las
herramientas matematicas se
convierte en una habilidad
indispensable.

n2%

Al final de este vigje, esperamos
que el lector no solo haya
adquirido un sélido conocimiento

matemdatico, sino también una
mayor confianza en SUS
habilidades para enfrentar los

retos que surgirdn en su trayectoria
académica vy profesional. La
matemdtica es una herramienta
poderosa que, si s&e maneja con
destreza, puede abrir puertas en
un mundo cada vez mdas
interconectado y dindmico.

Invitamos a todos a embarcarse
en esta fascinante aventura que
es la matemdtica, con la certeza
de que cada teorema, cada
ecuacion 'y cada problema
resuelto conftribuird al desarrollo
de un pensamiento mds critico y
creativo, vital en la busqueda del
conocimiento y la comprension
del mundo que nos rodea.
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Algebra

¢Qué es el Algebra? El Algebra es la
rama de las matematicas que estudia
la cantidad considerada de la forma
mas general posible. Se enfoca en la
manipulacion de simbolos y en la
estructura de las operaciones
matematicas.

Una expresion algebraica: es una
combinacién de nimeros, variables y
simbolos de operacién. Las variables
son letras que representan valores
desconocidos o que pueden cambiar.
Las operaciones matematicas que se
pueden wusar en una expresion
algebraica son la suma, resta,
multiplicacion, division y
potenciacion.

Componentes de una expresion

algebraica:

NUmeros: Representan valores fijos
y conocidos. Por ejemplo, en la
expresion 2x + 5, el 2 y el 5 son

ndmeros.

Variables: Representan valores

desconocidos 0 que pueden cambiar. Por

ejemplo, en la expresion 2x + 5, la x es

una variable.

Simbolos de operacion:
Representan las operaciones
matematicas que se deben realizar
con los nimeros y las variables. Los
simbolos de operacién mas comunes

son:

Suma (+)
Resta (-)
Multiplicacion (*) o (-)
Divisién (/)
Potenciacion (*)

Ejemplos de expresiones

algebraicas:

3x + 2y - 1: Esta expresidn tiene
tres términos: 3x, 2y y -1. La
variable x se multiplica por 3, la
variable y se multiplica por 2, y el
numero -1 se resta de los demas

términos.

(x + 5)(2x - 3): Esta expresion tiene
dos factores: (x + 5) y (2x - 3).
Cada factor es en si una expresion

algebraica.

X2 + 4x + 3: Esta expresion tiene
tres términos: x~2, 4x y 3. La
variable x se eleva al cuadrado
(xN2), se multiplica por 4 (4x), y se
suma 3 (3).

Tipos de expresiones

algebraicas:

Monomio: Una expresion

algebraica con un solo término.
Por ejemplo: 3x, 5y - 2

Binomio: Una expresion algebraica
con dos términos. Por ejemplo: x +

y, 2x - 3
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Trinomio: Una expresion
algebraica con tres términos. Por
ejemplo: x~"2 + 4x + 3, 2xy - 5x +
1

Polinomio: Una expresién

algebraica con uno 0 mas términos.

Operaciones con expresiones

algebraicas:

Se pueden realizar las mismas
operaciones matematicas con
expresiones algebraicas que con
numeros. Por ejemplo, se pueden
sumar, restar, multiplicar, dividir y
elevar a potencias expresiones

algebraicas.

Ejemplos:
Exponentes

En algebra, los exponentes se
utilizan para representar la
multiplicacion repetida de una
variable o expresién por si misma.
Se escriben como una base (la
variable o expresion que se
multiplica) elevada a una potencia
(el nimero de veces que se

multiplica).
Notacion:

La notacion para los exponentes en
algebra es la misma que en

matematicas generales:

a’™\n

Donde:

. a es la base, que puede ser
una variable o una expresién

algebraica.

. n es la potencia, que es un

numero entero positivo o

negativo.
Ejemplos:
. x”"3: Esta expresiéon significa

que la variable x se multiplica
por si misma 3 veces. X3 = X

* x ¥ x

. (2x + 1)7~2: Esta expresion
significa que la expresion
completa (2x + 1) se multiplica
por si misma 2 veces. (2x +
DNrN2=2x + 1) * (2x + 1)

. y~(-4): Esta

significa que la variable y se

expresion

eleva a la potencia -4. y~(-4)
= 1/y"4

PROPIEDADES DE LA
POTENCIACION

Las propiedades de la potenciacion
son reglas matematicas que
describen cdmo se comportan las
potencias cuando se realizan
operaciones como multiplicacion,
divisién, potenciacion y cambio de
signo. Estas propiedades son

esenciales para simplificar
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expresiones algebraicas, resolver
ecuaciones y comprender el
comportamiento de las funciones

exponenciales.

Las principales propiedades de la

potenciacion son:

1. Producto de potencias con
igual base:

Si tenemos dos potencias con la
misma base a y exponentes m y n,
entonces su producto es otra
potencia con la misma base a y
exponente igual a la suma de los
exponentes originales. Se expresa
matematicamente como:
a”“m * a~n = a”™(m + n)

Ejemplo:

QA3 * QA2 = 2A(3 4 2) = 2A5 = 32

2. Potencia de una potencia:

Si tenemos una potencia con base a
y exponente m, y la elevamos a otra
potencia n, entonces la potencia
resultante tiene la misma base a y
exponente igual al producto de los
exponentes originales. Se expresa
matematicamente como:

(@”m)~n = a”~(m * n)

Ejemplo:

¥
Nof>
YG
wils
W \3
¥
¥

(372)74 = 3A(2 * 4) = 378 = 6561

3. Propiedad del uno:

Cualquier numero elevado a la
potencia 0 es igual a 1,
independientemente de la base. Se
expresa matematicamente como:
a0 =1

Ejemplo:

500=1

4. Inverso de una potencia:

El inverso de una potencia con base
a y exponente n es otra potencia con
la misma base a y exponente
negativo -n. Se expresa

matematicamente como:

a”(-n) = 1/a”n

Ejemplo:

(2A3)N-1=1/22"3 =1/8

5. Propiedad del cociente:

Si tenemos dos potencias con la
misma base a y exponentes m y n,
donde n es menor que m, entonces

Su cociente es otra potencia con la

misma base a y exponente igual a la
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de los
Se

matematicamente como:

diferencia exponentes

originales. expresa

a’m/a”n =a”(m-n)

Ejemplo:

415 [ 472 = 47 (5 - 2) = 413 = 64

6. Propiedad de la identidad:

Cualquier niumero elevado a la
potencia 1 es igual a si mismo. Se
expresa matematicamente

como:

a™l =a

Ejemplo:

7”1 =7
7. Propiedad del producto de

potencias con diferente base:

El producto de dos potencias con

diferentes bases no se puede

simplificar, a menos que las bases
Se

matematicamente como:

sean iguales. expresa

a”m * b~An # (ab)~(m + n)

Ejemplo:

2A3 % 3A2 % (2 * 3)A(3 + 2)

TALLER DE POTENCIAS

Eierciio 1 Eiercicio 2 Ejericio3
Escribe en forma I3 potenci zizlgg:ssau\enmsmucnmscnn 5:;’?;3 uientes
1 AL2F (2P (2= 1030 (B8 1-3F=
e 208) (2 (2 (2)= 27 31 3F - -
s (-2 (-2F - i I3 (-3 (-3
e ayioptps FEER
s 5P:2= 55 5=
se §2:r= B5%:5=
e Tri= 75%:57%=
o 82927 85%:5%=
srEe 0272 (2 9430 - [-5)F - -3 =
o W2 (29T - -0 (21 A28 39° - (3F- a1
HnFp=
12(4-2-3 Ejercicio 4 27 oy
By Reaiza a5 squientes aperaciones con [*J 1(*] =
wew= | o3 3
15 0277 (2]’ (2]‘ (2]4 {2J_y
18477 : 3 3 ! 3 3
gE e
3) 3 53 -
2 2 3
2\ (27 i
3 [(s] ] -
"
21 2y s
) el “(3} H ;
3
2y 13Y? 12
I
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| 3 3
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EJERCICIO S EJERCICIO 6.
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3
2
3
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PRODUCTOS NOTABLES
Los productos notables son
expresiones algebraicas que se
obtienen al multiplicar dos binomios
de una manera especifica. Estas
multiplicaciones se realizan
siguiendo reglas memoristicas que
permiten obtener el resultado sin
necesidad de expandir

completamente los binomios.

Los productos notables mas

comunes son.:

1. Binomio al cuadrado:

Se obtiene al elevar un binomio
formado por dos términos (a y b) al
cuadrado. La expresion resultante
es:

(a+b)r"2=a”2+ 2ab + b"2

Ejemplo:

(X +2)N2 =x"2 4+ 2(x)(2) + 272 =
X"N2 +4x + 4

2. Diferencia de cuadrados:

Se obtiene al multiplicar dos
binomios donde uno de ellos es el
inverso aditivo del otro. La expresion

resultante es:

(a + b)(a - b) = a~2 - bA2

Ejemplo:

(X + 3)(x-3) =x"2-3"2=x"2
-9

3. Binomio al cubo:

Se obtiene al elevar un binomio
formado por dos términos (ay b)
al cubo. La expresion resultante

es.

(a + b)r"3 =an3 + 3a”2 b
3ab”2 + b"3

Ejemplo:
(y + 2)7"3 = y*"3 + 3(y™2)(2) +
3(y)(272) + 273 = yN3 + 6y"N2 +
12y + 8

4. Suma de cubos:

Se obtiene al multiplicar dos
binomios donde uno de ellos es el
inverso del otro. La expresion

resultante es:

(a + b)(an2 - ab + bN2) = a3 +
b3

Ejemplo:
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(X - 2)(x"2 + 2x + 27"2) = X3 -
2XN2 + 2X + 4xN2 -4x + 4 = XN 3
+ 2x"N2 + 4

5. Diferencia de cubos:

Se obtiene al multiplicar dos
binomios donde uno de ellos es el
otro. La

inverso del expresion

resultante es:

(a - b)(an2 + ab + b”~2) = an3 -
b~3

Ejemplo:

(y+1)(y?2-y+ 172) =y"3-y~N2
+y-y*"2+y+1=y"3-2y"2 +
2y + 1

Aplicaciones de los productos

notables:

Los productos notables tienen una
amplia gama de aplicaciones en
fisica,

matematicas, ingenieria y

otras areas. Se utilizan para:

Simplificar expresiones
algebraicas: Los productos
notables permiten simplificar
expresiones algebraicas que
contienen binomios elevados a
potencias.

Resolver ecuaciones y sistemas de

ecuaciones: Los productos notables

se utilizan para resolver ecuaciones y

sistemas de ecuaciones que involucran

binomios elevados a potencias.

Factorizar

polinomios:

Los

productos notables se utilizan

para factorizar

mayor grado.

En Resumen:

polinomios de

Propiedades Ejemplo |
L =gt Elproducto de dos potencis gle Ty g

tienen Iz misma base s otra
potencia de [amsma base y de
exponente l suma de los
Exonentes,

" Hogente de os polencwaé qUe

tienen lz misma base s otra
potencia de 3 misma base y de
exponente l diferenciz de los
exaonentes,

Una potencia elevads aofra
potencia es una nueva potenci de
lamisma basey de exponente el

e
La potenciz dz un producto s gual

alproducto dz cada uno de los
factores elevado al mismo
exponente,

elevado 3 cero &5 igual 3 uno.
Todo nimero elevado 2uno es

La potencia de un cociente es gual
alcociente de cads uno de los
niimeros elevado al mismo
epoene.
Todo nimero distinto de cero

iguala dicho nimero.

Taller Productos Notables

Resumen

Binomios

conjugados

(a+b)(a-b)=a> - b

Cuadrado de un

(a+b)2 = a2 +2ab+ b2

binomio

(a—b)?2 = a2 - 2ab+ P>
Cubo de un (a+b)3 = B +3azb+3ab2 + 3
binomio

(a—b)3 =B -3a2b+3ab> — b3
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Resolver cada suma por

diferencia

Binomio Comjugado (@+3)a-3) 3. (-5)2x+5)
L (x-2)(x+2) 2.
4 (r+2)(x-2) 5. (x+9)(3x-y) 6. (x-2)(x+2)
1. (Ta-t)Ta+b) S (r+10)®-10) 9 (-3 +3)

10. (Ta* + 26%)(Ta* - 21°)
II. Resolver cada cuadrado de bmomio

Y Cubo
L (x+4f ). (Gr+2f
4 (p+3qf 5. (a+2b)
T (x+dy) 8. (a-3b)
10. (6x - 5 11 (2 - 5

IIT. En cada producto notable, encontrar e emor o lcls erTores

L (x=Tx+T)=x*+40
. (x+6F =x* +6r+36
- (a-9F =a*-18a+18
(r+10P =4+ e 4144
(e 3)r-T)=rt-12-35
1 (143 =2 +%-27+27

=1 h b

b =

’ 1
13. [I_H:q =lxl +8r+16
L)

(x-8)F =x* +16r- 64
[4x+2]{4x =M -4
6. (-2 (5r-2)=25¢ -4
8 (24 33+ 2y) =& 46
10. (Sa+3b)3a-56) =15a2 155
12 (x-1f=r-x?+x+l

14, (x+3) =2 +9-2Tx+27
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FACTOREO

El factorizar o factorar es un proceso
algebraico que consiste en
descomponer descomponer una
expresion algebraica en un producto
de dos o mas expresiones mas
simples que se denominan factores.

En otras palabras, factorizar es lo

contrario de expandir una expresion.

Ejemplo:

La expresion x~2 + 5x + 6 se
puede factorizar en los binomios (x
+ 2)(x + 3). Esto significa que la
expresidon original se puede obtener

al multiplicar estos dos binomios:

(X+2)(X+3)=x"2+5x+6

¢Para qué sirve factorizar?

El factorizar tiene varias aplicaciones
en matematicas, como:

Simplificar expresiones algebraicas:
Al factorizar una expresion, se
pueden obtener expresiones mas
simples que sean mas faciles de
manejar.

Resolver ecuaciones: El factorizar
puede ayudar a resolver ecuaciones
algebraicas. Por ejemplo, si

Casos de factorizacién:

Existen diferentes casos de

factorizacion, cada uno con sus

propias reglas y aplicaciones.
Algunos de los casos mas comunes

son:

Factor comin: Se aplica cuando
todos los términos de la expresién
tienen un factor comun.

Trinomio cuadrado perfecto: Se
aplica cuando la expresion es un
cuadrado perfecto de un trinomio.
Diferencia de cuadrados: Se aplica
cuando la expresién es la diferencia
de dos cuadrados.

Binomio al cubo: Se aplica cuando
la expresion es el cubo de un
binomio.

Suma o resta de cubos: Se aplica
cuando la expresién es la suma o
resta de dos cubos.

Casos de Factoreo

El factorizar, o descomponer una
expresion algebraica en sus factores
mas simples, es una habilidad
fundamental en algebra. Existen
diferentes casos de factorizacidn,
cada uno con sus propias reglas y
aplicaciones. A continuacién, se
detallan algunos de los casos de

factorizacion mas comunes:

CASO I:

FACTOR COMUN

éQué es la factorizacion por
factor comin?

Podemos entender la factorizacion
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por factor comun como una técnica
gue consiste en la descomposicion
de una expresién algebraica en
donde en todos sus términos hay
una expresion que esta presente en
todos los términos de la expresion.
De todas las formas de factorizar
una expresion esta es sin duda las
mas sencilla y en los ejemplos lo

Veremaos.

Ejemplo N° 1
éCual es el factor comun en

polinomio en 56x + 2x - 25x

Si observamos bien la expresion la "X"
estd presente en todos los termino
por ello podemos decir que la "X" es
el factor comun y procederemos a
factorizar, una forma sencilla de
hacerlo es sacar a la X para que esta
multiplique a cada termino, a
continuaciéon, lo veremos mas a

detalle:

X (56+ 2 - 25)

Si resolvemos esta multiplicacion
podremos darnos cuenta de que el
resultado sera la primera expresion,
es asi como queda factorizada el

ejercicio numero uno.

Ejemplo N° 2

éCual es el factor comin

monomio en 12x + 18y - 242?

Este ejemplo es un poco mas dificil,
ya que a simple vista debido a que
ninguna letra es igual. Sin embargo,
si observamos bien veremos que el
6 es el maximo comun divisor de los
tres niumeros y por ello este seria el
factor comun y la expresion nos
quedaria factorizada de la siguiente

manera

6 (2x + 3y -4z)

Ejemplo N° 3

éCual es el factor comuin
monomio en: 10a - 25ab - 10
ac

El factor comun entre los
coeficientes es 5 ya que este es el
maximo comun divisor de los tres y
entre las literales es factor que es
comun es “a”. Por ello el factor
comun de seria 5a y nuestra
expresion factorizada quedaria de la

siguiente manera

5a (2 - 5b - 2¢)

CASO I1I.

EL FACTOR COMUN POR
AGRUPACION DE TERMINOS

Es un método de factorizacion que se
utiliza para descomponer polinomios
de segundo grado (trinomios) que no

son cuadrados perfectos. Este
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método se basa en agrupar los
términos del polinomio de forma
estratégica para encontrar dos
binomios que tengan un factor

comun.

Pasos para factorizar por

agrupacion de términos:

1. Reorganizar los términos:
Si es necesario, reorganiza los
términos del polinomio para que el
coeficiente del término x”2 sea
positivo.

2. Encontrar dos valores:
Busca dos valores, a y b, que
cumplan las siguientes condiciones:
o a + b es igual al
coeficiente del término x.

o a * b es igual al
producto del coeficiente del término
constante y el coeficiente del término
XN 2.

3. Agrupar los términos:
Agrupa los términos del polinomio de
la siguiente manera:

o (X2 + ax) + (bx + b)
4. Factorizar cada grupo:
Factoriza un factor comun de cada
grupo.

5. Encontrar el factor comin:
Busca el factor comun entre los dos
factores obtenidos en el paso 4.

6. Escribir la expresion
factorizada: La expresion

factorizada sera el producto del factor

comun encontrado en el paso 5y un
binomio formado por la suma ambos

valores encontrados en el paso 2.
Ejemplo:

Factorizar la expresion: 3x"2 +
11x + 4

Solucion:

1. Reorganizar los términos: No
es necesario reorganizar los términos
en este caso.

2. Encontrar dos valores:

o a + b = 11 (coeficiente del
término x)

o a*b=3%*4=12 (producto del
coeficiente del término constante y el

coeficiente del término x~2)

Los valores que cumplen estas

condiciones sona =4y b = 3.

3. Agrupar los términos:

o (3x"2 + 4x) + (3x + 4)

4. Factorizar cada grupo:

o 3X(x +4) + 1(x + 4)

5. Encontrar el factor comun:

El factor comin entre 3x y 1 es

(x + 4).

6. Escribir la expresion

factorizada:

(x+4)(3x+1)
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Resultado:

La expresion factorizada es (x +
4)(3x + 1).

CASO III:
TRINOMIO
PERFECTO

Un trinomio cuadrado perfecto es un

CUADRADO

polinomio de tres términos que se
puede obtener elevando al cuadrado
un binomio. En otras palabras, es un

trinomio de la forma:

an2 + 2ab + b~2

Donde a y b pueden ser cualquier
numero real o expresion algebraica.
Caracteristicas de un trinomio

cuadrado perfecto:

El primer término es el cuadrado de
la primera parte del binomio.

El segundo término es el doble del
producto de la primera parte del
binomio por la segunda parte.

El tercer término es el cuadrado de la
segunda parte del binomio.

Ejemplos de trinomios cuadrados

perfectos:

9xN2 + 12x + 4: Este trinomio es el

cuadrado de (3x + 2), ya que:

(3x + 2)"2 =9x"2 + 12x + 4

16y~2 - 40y + 25: Este trinomio es
el cuadrado de (4y - 5), ya que:

(4y - 5)~2 = 16y”~2 - 40y + 25
XN2 + 2x + 1: Este trinomio es el

cuadrado de (x + 1), ya que:

X+ 1)MN2=x"2+2x+1
Como  factorizar un trinomio

cuadrado perfecto:

Para factorizar un trinomio cuadrado
perfecto, se deben seguir estos

pasos:

Identificar el trinomio cuadrado
perfecto: Compara el trinomio con la
forma general de un trinomio
cuadrado perfecto (a2 + 2ab +

b~2) para ver si coincide.

Encontrar la primera parte del
binomio: La primera parte del
binomio es la raiz cuadrada del

primer término del trinomio.

Encontrar la segunda parte del
binomio: La segunda parte del
binomio es la mitad del segundo
término del trinomio dividida por la

primera parte del binomio.

Escribir el binomio: Escribe el
binomio formado por la primera parte

y la segunda parte del binomio que
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encontraste.

Elevar el binomio al cuadrado: Eleva
el binomio al cuadrado para obtener
cuadrado

el trinomio perfecto

original.

Ejemplo:

Factorizar el trinomio 25x~2 + 20x +
4

Solucién:

Identificar el trinomio cuadrado
perfecto: El trinomio coincide con la
forma general de wun trinomio
cuadrado perfecto, ya que el primer
término (25x”72) es el cuadrado de
5x, el segundo término (20x) es el
doble del producto de 5x por 2, y el
tercer término (4) es el cuadrado de
2.

Encontrar la primera parte del
binomio: La primera parte del
binomio es la raiz cuadrada del

primer término, que es 5x.

Encontrar la segunda parte del
binomio: La segunda parte del
binomio es la mitad del segundo
término dividida por la primera parte
del binomio, lo que es (20x) / (2 *
5x) = 2.

Escribir el binomio: ElI binomio
formado por la primera parte y la
segunda parte del binomio es (5x +
2).

Elevar el binomio al cuadrado: Al
elevar el binomio (5x + 2) al
cuadrado, se obtiene el trinomio

cuadrado perfecto original:

(5x + 2)~2 = 25x"2 + 20x + 4

Resultado:

El trinomio 25x72 + 20x + 4 se

puede factorizar como (5x + 2)"2

CASO 1V:
DIFERENCIA DE CUADRADOS

La diferencia de cuadrados es un caso
de factorizacion que se aplica cuando
una expresion algebraica es la resta
de dos cuadrados. La diferencia de
dos cuadrados se factoriza como el
producto de la suma y la diferencia

de las bases de los cuadrados.

En otras palabras, la diferencia de

cuadrados se puede expresar como:

(a + b)(a - b)

Donde a y b pueden ser cualquier
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numero real o expresion algebraica.

Ejemplo:

Factorizar la expresidon 25x72 - 9

Solucién:

La expresion 25x7~2 - 9 es la

diferencia de los cuadrados de 5x

y 3, ya que:

5x72 = (5x)"N2
9 = (3)"2

Por lo tanto, se puede factorizar de la

siguiente manera:

(5x + 3)(5x - 3)

Caracteristicas de la diferencia

de cuadrados:

El primer término es el cuadrado de
la primera base.

El segundo término es lo opuesto a
un producto doble de las bases.

El tercer término es el cuadrado de la
segunda base.

Pasos para factorizar una diferencia
de cuadrados:
Identificar la diferencia de
cuadrados: Compara la expresidon

con la forma general de una

diferencia de cuadrados (a”2 - b"2)

para ver si coincide.

Encontrar las bases de los cuadrados:
La primera base es la raiz cuadrada
del primer término, y la segunda
base es la raiz cuadrada del tercer

término.

Escribir la expresion factorizada: La
expresion  factorizada sera el
producto de la suma y la diferencia
de las bases de los cuadrados que
encontraste.

Ejemplo:

Factorizar la expresion 16y~4 -
49z12
Solucion:
Identificar la diferencia de
cuadrados: La expresidn coincide con
la forma general de una diferencia de
cuadrados, ya que el primer término
(16y~4) es el cuadrado de 4y"2, vy el

tercer término (49z72) es el

cuadrado de 7z.

Encontrar las bases de los cuadrados:
La primera base es la raiz cuadrada
del primer término, que es 4y~2, vy la
segunda base es la raiz cuadrada del

tercer término, que es 7z.
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Escribir la expresion factorizada: La
expresiéon  factorizada serd el
producto de la suma y la diferencia
de las bases de los cuadrados que

encontraste:

(4y"2 + 7z2)(4yN2 - 72)

CASO V:

TRINOMIO CUADRADO
PERFECTO POR ADICION Y
SUSTRACCION

El trinomio cuadrado perfecto por
adicién y sustraccidn es un método
de factorizacion que se utiliza para
descomponer polinomios de segundo
grado (trinomios) que no son
cuadrados perfectos. Este método se
basa en completar el cuadrado del
término x”~2 del trinomio para
convertirlo en un trinomio cuadrado
perfecto, y luego factorizarlo

utilizando la diferencia de cuadrados.

Pasos para factorizar un trinomio
cuadrado perfecto por adiciéon y

sustraccion:

Identificar el trinomio: Asegurate de
que el polinomio que deseas
factorizar sea un trinomio de segundo

grado (de la forma ax”~2 + bx + ¢).

Calcular el cuadrado de la mitad del
coeficiente del término x: Este valor

se utiliza para completar el cuadrado

del término x~2. La féormula para

calcularlo es: (b/2)"2.

Agregar y restar el cuadrado de la
mitad del coeficiente del término x:
Agrega el cuadrado de la mitad del
coeficiente del término x al término
x~2 y al término constante del
trinomio. Resta el mismo valor al

término constante.

Agrupar los términos: Agrupa los
términos del trinomio de la siguiente

manera.:

(ax”2 + bx + [cuadrado de la mitad
del coeficiente del término x]) +
([cuadrado de la mitad del coeficiente
del término x] - ¢)

Factorizar cada grupo: Factoriza cada

grupo como un cuadrado perfecto.

Encontrar el factor comun: Busca el
factor comuln entre los dos factores

obtenidos en el paso 5.

Escribir la expresion factorizada: La
expresion  factorizada serda el
producto del factor comun
encontrado en el paso 6 y un binomio
formado por la suma y la diferencia
de las raices cuadradas de los dos

factores obtenidos en el paso 5.

Ejemplo:
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Factorizar la expresion 4x~2 +
12x + 9

Solucion:

Identificar el trinomio: El polinomio
4x"N2 + 12x + 9 es un trinomio de
segundo grado.

Calcular el cuadrado de la mitad del
coeficiente del término x: (12/2)72 =
36.

Agregar y restar el cuadrado de la

mitad del coeficiente del término x:

(4x~2 + 12x + 36) + (36 - 9)
4x~2 + 12X + 36 + 27

Agrupar los términos:

(4x~2 + 12X + 36) + 27
(2x + 6)2 + 27

Factorizar cada grupo:

(2x + 6)7N2 + 27

(2x + 6)(2x + 6) + 27

Encontrar el factor comun: El factor
comun entre (2x + 6)(2x + 6) y 27
es (2x + 6).

Escribir la expresién factorizada:

(2x + 6)(2x + 6) + 27

(2x + 6)(2x + 6 + 3)

(2x + 6)(2x + 9)

Resultado:

La expresion 4x~2 + 12x + 9 se
puede factorizar como (2x + 6)(2x +
9).

CASO VI:

TRINOMIO DE LA FORMA
Ax"2+bx + ¢

El sexto caso de factorizacién,
también conocido como factorizacién
de trinomios de la forma Ax~2 + bx
+ ¢, es un método utilizado para
descomponer polinomios cuadraticos
(trinomios) que no son cuadrados
perfectos. Este método se basa en
agrupar los términos del trinomio de
una manera  especifica para
encontrar dos binomios que tengan

un factor comun.

Pasos para factorizar un trinomio
usando el sexto caso de

factorizacion:

Identificar el trinomio: Asegurate de
que el polinomio que deseas
factorizar sea un trinomio cuadratico

de la forma ax”~2 + bx + c.

Encontrar dos valores: Busca dos
valores, a y b, que cumplan las

siguientes condiciones:

a + b es igual al coeficiente del
término x.

a * b es igual al producto del término
constante y el coeficiente del término
XN2.

Agrupar los términos: Agrupa los
términos del trinomio de la siguiente

manera.
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(ax”™2 + ax) + (bx + b)
Factorizar cada grupo: Factoriza un

factor comun de cada grupo.

Encontrar el factor comun: Busca el
factor comun entre los dos factores

obtenidos en el paso 4.

Escribir la expresion factorizada: La
expresiéon  factorizada serd el
producto del factor comun
encontrado en el paso 5 y un binomio
formado por la suma y la diferencia
de los dos valores hallados en el

punto 2.

Ejemplo:

Factorizar la expresion: 3x~2 + 11x
+ 4

Solucién:

Identificar el trinomio: El polinomio
3x~2 + 11x + 4 es un trinomio

cuadratico.

Encontrar dos valores:

a+b

11 (coeficiente del término
X)

a*b=3%*4 =12 (producto del
término constante y el coeficiente del
término x"2)

Los valores que cumplen estas

condiciones sona =4y b = 3.

Agrupar los términos:
(3x"2 + 4x) + (3x + 4)

Factorizar cada grupo:

3X(x +4) + 1(x + 4)
Encontrar el factor comun: El factor

comun entre 3x y 1 es (x + 4).

Escribir la expresion factorizada:

(x+4)(3x+1)

Resultado:

La expresion 3x"2 + 11x + 4 se

puede factorizar como (x + 4)(3x +

1).

CASO VII: TRINOMIO DE LA
FORMA x~2 + bx + ¢

Un trinomio de la forma x~2 + bx +
c es un polinomio cuadratico
compuesto por tres términos, donde
el primer término es un cuadrado
perfecto de x, el segundo término es
una variable lineal acompafada de
un coeficiente (b) llamado coeficiente
lineal y el tercer término es una

constante independiente (c).

Este trinomio da el resultado del
producto notable de dos binomios

con un término comun. Para resolver
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la factorizacion  seguimos los

siguientes pasos:

Se deben hallar dos numeros cuyo
producto sea igual al término
independiente (c) y cuya suma sea el
valor del coeficiente del segundo
término (b).

Se calcula la raiz cuadrada del primer
término.

Escribimos dos pares de paréntesis,
en ambos se refleja el resultado de la
raiz cuadrada.

Por Gltimo, escribimos en cada
paréntesis los nUmeros obtenidos en
el paso 1; un valor por paréntesis,
separados por el signo
correspondiente para que conforme

el valor del segundo término.

Ejemplo de factorizacion de un
trinomio de la forma x~2 + bx + ¢
Consideremos el trinomio: 4x”"2

+ 12x + 9

Paso 1: Identificar los coeficientes:

En la expresion 4x~2 + 12x + 9,
podemos identificar los siguientes

coeficientes:

a: 4 (coeficiente del término x~2)
b: 12 (coeficiente del término x)
c: 9 (término constante)

Paso 2: Encontrar dos valores que

cumplan las condiciones:

Buscamos dos valores, m y n, que

satisfagan las siguientes condiciones:

m+n=>b:12=m+n
m*n=ac:4*9=m *n

Solucion:

En este caso, podemos encontrar los

valores m y n de la siguiente manera:

m+n=12:12=6+6 (M =6yn
= 6)
m*n=ac:36=6*6(M=6yn=
6)

Paso 3: Agrupar los términos:

Agrupamos los términos del trinomio

de la siguiente manera:

(4x"2 + 6X) + (6x + 9)

Paso 4: Factorizar cada grupo:

Factorizamos un factor comun de

cada grupo:

X(4x + 6) + 3(4x + 6)

Paso 5: Encontrar el factor comun:
Identificamos el factor comln entre

los dos grupos factorizados:

(4x + 6)
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Paso 6: Escribir la expresion

factorizada:

La expresion factorizada del trinomio
4xN2 + 12X + 9 es:

(4x + 6)(x + 3)

Explicacién:

La expresion factorizada se obtiene al
agrupar los términos del trinomio de
una manera estratégica para
encontrar dos binomios que tengan
un factor comuan. Al factorizar cada
grupo y encontrar el factor comun,
obtenemos la descomposicién

completa del trinomio.

CASO VIII
CUBO PERFECTO DE BINOMIOS
Debemos recordar que los productos

notables nos dicen:

(ab) A3 =an23a”2 bN 3 abn2
br3 y (a-b) A3 = an2-3an 2
bA3ab”2 - bA3

La formula anterior indica que para
gue una expresion algebraica ordene
la parte literal de una expresion
cubica binomial, debe satisfacer las

siguientes condiciones:

1. Son cuatro términos.

2. Sean cubos perfectos el primer y
el ultimo término.
3. Sea el segundo término
aproximadamente tres veces la raiz
cuadrada del primer cubo
multiplicada por la raiz cubica del
altimo término.

4. El tercer término es tres veces la
primera raiz cubica multiplicada por
la raiz cubica de la raiz cuadrada del

ultimo término.

Si todos los términos de una
expresion algebraica son positivos, la
respuesta a la expresién dada sera la
suma de las raices cubicas de su
primer y Ultimo término, si la
expresidon es positiva y negativa, la
expresion serda la diferencia entre

estas raices.

Ejemplo 1:

a3 + 3a2 + 3a + 1Raiz cubica de a3
=a

Raiz cibicade 1 =1

Segundo término= 3(a)2(1) = 3a2
Tercer término = 3(a)(1)2 = 3a

R: (a+1)3

Ejemplo 2:
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64x9 - 125y12 - 240x6y4 +
300x3y864x9 - 240x6y4 + 300x3y8
- 125y12

Raiz cubica de 64x9 = 4x3
Raiz cubica de 125y12 = 5y4
Segundo
3(4x3)2(5y4) = 240x6y4
Tercer término = 3(4x3)(5y4)2
= 300x3y8

término=

R: ( 4x3 - 5y4 )3

Ejemplo 3:

125x12 + 600x8y5 +
960x4y10 + 512y15Raiz cubica

de 125x12 = 5x4

Raiz cubica de 512y15 =8y5
Segundo término= 3(5x4)2(8y5)
=600x8y5

Tercer término = 3(5x4)(8y5)2
=960x4y10

R: ( 5x4 + 8y5 )3

CASO IX
SUMA O DIFERENCIA DE CUBOS
PERFECTOS

Pasos para resolver el ejercicio:

1. Descomponer en dos factores.

2. En el primer factor, escribe la
suma o diferencia de las raices
cubicas de los dos términos,

respectivamente.

3. En el segundo factor, escribe la
raiz del término del primer cuadrado,
comenzando con el signo menos y
luego comenzando con su signo
variable (si es suma de cubos) o
signo mas (si es diferencia de cubos).
el producto de la primera raiz y la
segunda raiz mas el cuadrado de la
segunda raiz.

La ecuacion (1) nos dice:

Regla 1

La suma de dos dados perfectos
se puede contar en dos
factores:

1. La suma de sus raices
cubicas.

2. El cuadrado de la primera
raiz menos el producto de dos
raices mas el cuadrado de la
segunda raiz.

a3 b3 =(a b) (a2-ab b2)

La ecuacion (2) nos dice:

Regla 2.

La diferencia entre dos dados
perfectos se puede dividir en
dos factores:

1. La diferencia entre sus raices
cubicas.

2. Suma el cuadrado de la
primera raiz mas el cuadrado

de la segunda raiz.

Seleccione el nivel de parafrasis
a3 - b3 =(a-b) (a2+ab+b2)
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Ejemplo 1:

1 +a3 (1 +a) (12 - 1(a) +(
a)2)

R:(1+a)(1-a+ a2

Ejemplo 2:

x3 - 27
(x=-3)((xX)2+ (xX)3 +(3)2)

R: (x-3)(x2+ 3x+9)

Ejemplo 3:

x6 - 8y12
(x2 = 2y4) ((x2)2 + (x2)(2y4) +
(2y4)2)

R: (x2 — 2y4) (x4 + 2x2 y4 + 4y8)
CASO X

SUMA O DIFERENCIA DE DOS
POTENCIAS IGUALES
Procedimiento:

Aplican los siguientes criterios:
divisibilidad de

expresiones de la forma an + - bn

Criterios de

Criterio 1: an - bn es divisible por a -
b siendo n par o impar

Criterio 2: an - bn es divisible por a
+ b siendo n impar

Criterio 3: an - bn es divisible por a
+ b siendo n es par

Criterio 4: an + bn nunca es divisible

pora-b

Procesos para resolver la suma de
dos potencias iguales

Factorar: x5 +32

1.- Encontramos la raiz quinta de los
términos:

Raiz quinta de x5 = x; raiz quinta de
32=2

2.- Formamos el primer factor con las
raices: (X +2)

3.- Formamos el segundo factor:

(x4 = x3(2) +x2(2)2 - x (2)3 + (2)4)
= (x4 - 2x3 + 4x2 - 8x + 16)

x5 +32 = (X +2) (x4 - 2x3 + 4x2 -
8x + 16)

Ejemplo 1:

a5+1
aS+1=a4-a3+a2-a+1la+1

Ejemplo 2:

m7 - n7

m7 - n7 = m6 + m5n + m4n2 +
m3n3 + m2n4+ mn5 + n6 m - n

Ejemplo 3:

X7 + 128

X7 + 128 = x6 - 2x5 + 4x4 - 8x3
+16x2 - 32x + 64

X+ 2
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EJERCICIOS RESOLVER LOS 10 CASOS DE
FACTOREO APLICANDO LO APRENDIDO
y-

Caso | factor comun:
1) om® — an? + afmn
12) 2l + dab® — 1020
13y mfn? + mn® — Emfn
L4y 1dacd — Ted +— 21700
L&) Aa! — fa™ + 0a

Casmo lil: Trimomio cuadrado perfecto
1p =¥ + dor+ 4 =

) ¥ — G o -
) pre® + Home + 16 =
Ap @ — Tda 4 4 -

B @ § 18r + 48 =

Camo W: TRnomio cusdrado perfecto por
Adicion v sustraccidn

ay at+at+1

b)) m®+ mnd + nt

C) x5+ Jut + 4

dy &'+ 2af+ 9

e) a*- 3a'b + b

Caso WII: Trinomio de la farma
AN+ BX +

ai Felae Ew - F
b Aw? B =3
ch Guds Tu &2

di Sx7e 1Xks =5

g BE?- Bp-&

Caso IX: Suma o diferencia de
cubos perfectos

L) ¥ 4 " =

2) &7 4 1 -

Camo iz factor comun por agrupacian

de términos.
B e + TR - T e
e rer 4 a4 arwy
A o2® 4 aalr 4+ aa 4 Do
A aworr — fera 3 arra — fra
B v — Bl — oy 2 Ay

Caso IV: Diferendas de cuadrados
s —p*=

2h 7 -

A oa? - =
4 16 — & =
Ty’ — 1 =

Caso WI: Trinomio de la fearma
4+ BYX+0C

1} r* + Tr 4+ 10 =
D — 54 f==
a4+ 4dn+ 3=
4 = — Oy + 20 =

¥ —f—x =

Caso WII: Cubo perfecto de
bifomios

o) =¥ = G = 12= = 8 }

Caso X: suma o diferencia
de dos potencias iguales

1. m7 —n?
- a®+ 243
3. 32 — m~
a. 1+ 243x°

5 243 — 32h°




CUESTIONARIO

Capitulo |




I. Resolver cada suma por diferencia o

Binomio Conjugado (a+3)a-3)
l_(x—-2)(x+2) 2.
4_ (3x+2)(3x-2) 5. (Bx+ w(3x—y)
7._(Ta—b)(Ta+b) 8. (5x +10p)(5x —10y)

10. (Ta? +26)(7a? - 2°)

I1. Resolver eada cuadrado de binomio

3. (2x—-3)2x +5)

6. (5x—2)5x+2)
9. (5x - 3)(5x* +3)

Y Cubo
l_(x+4)7 2. (B3x+2) 3. (a+1p
4._(p+5q) 5. (a+2by 6. (x—5)
7. (5x+3y)? 8. (a-3b) 9. (6—x)
10. (6x —5y)* 11. (x* - 5% 12. 34° + x2* )
I1I. En cada producto notable, encontrar el error o los errores
l_(x—T)x+7)=x*+49 2. (x-8)Y =x?+16x-64
J_(x+6F =x*+6x+36 4, (dx+2)(4x-2)=4x* -4
5. (a-9) =a’>-18a+18 6. (5x-2)5x—2)=25x -4
7. (20+12) =4x? + 24x + 144 8 (2x+3)(3x +2y) = 6x? +6)?
9._(x+5)0(x-7)=x-12x-35 10. (5a +3b)(3a—5b) =15a* —15b?
11 (x+3) =x> +9x-27+27 12 (x-1P =¥ —x? +x+1
3. (1“4}2:5”8“16 14, (x+3P =2 +9x—27x+27
J 4
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CAPITULO I

ECUACIONES

OBJETIVO:

Desarrollar la capacidad de

razonamiento légico para que el
estudiante incorpore y sepa utilizar
las herramientas brindadas por el
analisis matematico en la resolucién
de situaciones problematicas de
caracter cuantitativo de la vida real,

vinculadas a la administracion.

ECUACIONES

El estudiante sera capaz de aplicar
los diferentes métodos y
procedimientos para resolver las
ecuaciones del analisis matematico,

interpretando sus soluciones.

15 a*b’c’

100m'n’p+ 2mn’p

Repaso de expresiones algebraicas.

El dlgebra elemental es la parte de la
matematica que trata del calculo con
simbolos literales y con operaciones
abstractas que generalizan las Cuatro
operaciones fundamentales y las
letras del abecedario en espafiol, con

éstos, se efecttan las mismas

operaciones que en Aritmética, es

decir: +, -, x,+.

Definicion. - Es la combinacién de
simbolos (nUmeros vy letras), a
través de lasdiferentes operaciones
fundamentales. Los términos de la
expresidon algebraica corresponden
a cada una de sus partes, las cuales
estdn separadas entre si por los

signos + o -.
Ejemplo.

En todo término se distingue el
coeficiente numérico y el factor

literal. En el término

-5 x2y3z4, -5 es el coeficiente

numeérico, x2y3z4 es el factorliteral.
En el factor literal, los nUmeros que
se colocan en la parte superior
derecha de las letras se Ilaman
exponentes e indican el niumero de
veces que se toman dichas letras

como factores.

Si la expresién algebraica tiene un
solo término se denomina monomio,
si tiene dos términos se denomina
binomio, si tiene tres términos se
denomina trinomio. Si la expresién
algebraica tiene en generalmas de
un término, se denomina

polinomio.

Se denominan términos semejantes

a aquellos que tienen el mismo factor
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literal. Al reducir términos semejantes
queremos reemplazar a todos ellos

por uno solo.

Reduccion de términos semejantes
Los términos 5x2y, -3x2y, 10x2y vy

6x2y son semejantes. Una
expresidn algebraica que

resulta al considerar todos Ilos
términos es 5x2y - 3x2y + 10x2y + 6
x2y. Al reducirla, el resultado es

18x2y.

Cuando se trabaja con expresiones
algebraicas, es importante considerar
que las letras representan numeros
reales, por lo tanto, deben ser
tratadas como tales y pueden ser
reemplazadas por numeros reales u

otras expresiones algebraicas.
Ecuaciones.

Definicion. - Una ecuaciénes una
proposicién que indica que dos
expresiones son iguales. Las dos
expresiones que conforman una
ecuaciéonson llamadas sus lados o
miembros, y estan separadas por el

4

signo de igualdad “=".

Ejemplo:
Lxt+2=3 h, ¥ 43 +2=0.
1_.‘
— =, ] 1=7-=1
( - b d w=17

En el ejemplo 1 cada ecuacién
contiene almenos una variable. Una
variable es un simboloque puede ser
reemplazado por numero
cualquiera de un conjunto de
numeros un diferentes. Los
simbolos mas comunes para las
variables son las Ultimas letras del
alfabeto, x, y, z,w y t. De aqui que
se digade (a) y (c) que son
ecuaciones en lasvariables x y v,
respectivamente. Laecuacion (d) es
unaecuacion en las variables w y
z. En la ecuacion x+2=3, los
nimeros 2 y 3 se conocen como

constantes, ya que son numeros

fijos.

Resolver una ecuacion significa
encontrar todoslos valores de sus
variables para los cualesla ecuacion
es verdadera. Estos valores se
conocen como soluciones de la
ecuaciéon y se dice que satisfacen la
ecuacion. Cuando s6lo  esta
implicada una varia ble, una solucién
también se conoce como raiz. Al
conjunto de todas las soluciones se
le llama conjunto solucion de la
ecuacion. En ocasiones,a una letra
cantidad

que representa una

desconocida en una ecuacion se le
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denomina incognita (o

indeterminada).

Ecuaciones lineales

Los principios presentados hasta aqui
sedemostraran ahora en la solucion
de una ecuacion lineal.

Definicidon

Una ecuacién lineal en la variable x
€S una ecuacion que puede
escribirse en la forma.

ax+b=0,

Donde a y b son constantesy a # 0

Una ecuacién lineal también se
conoce como ecuacion de primer
grado o ecuacion de grado uno, ya
gque la potencia mas alta de la
variable que aparece en la

ecuacion (1) es la primera.

Jx+3 _ , 9x—8 244100

2 4
2(Tx + 3) — (9x — 8) = 24"32

14x + 6 — 9x + 8 = 24'ente
Sy 4+ 14 = 24

4

n

x = 10acién
x = 2 slada
en un lado de la ecuaciéon,como lo

muestran los ejemplos siguientes:

Resolucién de una ecuacién lineal
Ejemplo 1: Resolver: 5x - 6 = 3
Solucién: empezamos por dejar los

términos que incluyen a x en un lado

y las constantes en el otro. Entonces
despejamos x por mediode las
operaciones matematicas

adecuadas. Tenemos

5x —3x =6
2X =6
X =3

Ejemplo 2: Resolver:
2(p+4)=7p + 2

Solucién: primero quitamos los
paréntesis. Después agrupamos los
términos semejantes y resolvemos.
Tenemos

2p+8=7p+2

2p—7p=2-8

—-5p = -6

Ejemplo 3:

Resolver: Solucién: primero
eliminamos fracciones multiplicando
ambos lados de la ecuacién por el
minimo comun denominador (MCD),
gue es 4. Después efectuamos varias
operaciones algebraicas para

obtener una solucion.
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Resolver las siguientes ecuaciones Donde a, b y ¢, son constantes y a

14377 77473
Ecuaciones cuadraticas B
Py 4 0 1
i L=t ==7 Iy t—-=5=-+5¢
Para aprender coémo resolver 13 5 5
5 - € -
z . y=3 6y+17 r o3
problemas mas complejos, T 37 =—(p-1)
. ; 377
pasemos a los métodos de solucién L T+2x+1) 6 : bl -y
,— = it =x=2
de ecuaciones cuadraticas. g 3 5 ’ 3 6
9 y=T7 8y-9 3y-35
PP . “(3-1x)=>(x-13) =
Definicion.- Una ecuacion 5 - 3 14 21

cuadratica en la variable x es una
ecuaciénque puede escribirse en la

forma:

ax2+bx +c=0

Método de factorizacion

Solucidén por factorizacién

Un método ttil para resolver ecuaciones cuadriticas se basa en la factoriza-
cion. como lo muestran los ejemplos siguientes.

"EJEMPLO 1 Resolucién de ecuaciones cuadraticas por factorizacion

a. Resolver x> + x — 12 = 0.
Solucion: el lado izquierdo se factoriza con facilidad:
(x — 3)(x + 4) = 0.

Piense en esto como dos cantidades, x — 3 y x + 4, cuyo producto es cero.
Siempre que el producto de dos 0 mds nimeros sea cero, entonces, al me-
nos uno de los nimeros debe ser cero. Esto significa que

x—3=0 o x+4=0

Resolviendo éstas tenemos x = 3 y x = —4. Por tanto, la raices de la ecua-
cion original son 3 y —4. v el conjunto solucion es {3,— 4}.
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b. Resolver 6w* = 5w.
Solucidn:  escribimos la ecuacion como
6w* — Sw = 0,
de modo que un miembro sea 0. Factorizando nos da
w(bw — 5) = 0.
Haciendo cada factor igual a cero, tenemos

w = [a] 6w — 5 =10.
bw = 5.

Por tanto, las raices son w = 0y w = 2. Observe que si hubiésemos divi-
dido ambos miembros de 6w? = 5w entre w y obtenido 6w = 5, nuestra
tinica solucidn seria w = % Esto es, se habria perdido la raiz w = 0. Esto
confirma nuestro estudio de la operacion 5 en la seccitn 1.1.

" EJEMPLO 2 Resolucién de una ecuacién cuadratica por factorizacidn

Resolver (3x — 4)(x + 1) = —2.
ﬁ Advertencia Usted debe abordar un problema como éste con cuidado.
5i el producto de dos cantidades es igual a —2, no es verdadero que al

menos una de las dos cantidades debe ser —2. j Por qué? No debe tomar cada
factor igual a —2: al hacerlo asi no obtendra soluciones de la ecuacion dada.

Solucion:  primero multiplicamos los factores del miembro izquierdo:
3xl—x—4=-2
Al reescribirla de modo que () aparezca en un miembro, tenemos
It —x—2=0,
(B3x +2)(x—1)=0,

Ejemplo 3:
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Sea Re=R y p()ix’ + Sx~ 6 = 0, determine Ap(x}.
Solui¢iors

22 iy B & 5

(s # G 1=

{r=B)vix=1)

Comprobando, tenemos que:

PE=6) 1 (= 6) +5(=6)= 636 -30=6=0

pD iy +5)~6=145-6=0

En cansecuencia, Apix)= { =~ 6. 1}.

Método de la formula general

Formula cuadritica . i
hResoiver 4x- — 17x + 15 = O mediante la formula cuadratica.

seSolucion:  aquia=4,b=—17y c=15. Por tanto,

_—b 4+ VP —dac  —(—17) £ V(=17)* — 4(4)(15)

x = o = 0
17+ VA 17 +7
8 8
Lasraicessan—+?—ﬂ—3 W=7_10_5
8 g Y3 8§ 7
x=—0% za_““ A=b>—-4ac (Discriminante)
yo=bit VA v xo=b= VA Una ecuacion cuadratica con une

2a 2a raiz real.

Interpretacion del discriminante de una ecuacion cuadratica ax° + bx+¢=0 in

= Si el discriminante es mayor que cero, existen dos soluciones reales y diferentes.
* Sj el discriminante es igual a cero, hay una solucion real duplicada.

= Sj el discriminante es menor que cero, no existe solucion real.

Una ecuacion cuadratica con dos
raices reales.

Ejemplo 1:
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Resolver2 + 6\ '2_v + 9y? = 0 por medio de la formula cuadratica.

Solucion:  vea el acomodo de los términos. Aqui a = 9,6 = 6\ 2, yc=2.
Por lo que,
_ —b+ VP —4dac _—6V2 + V0
2a 2(9) :
Asi,
v_—6\5+0__ V2 i v_—6\5—0__ V2
’ 18 3 : 18 3~
v V2
Por tanto, la tnica raizes — KR
Ejemplo 3:
Resolver por medio de la formula cuadrdticaz” + z +1 = Q.

Solucion: aquia = 1,b = 1 yc = 1. Las raices son

—b+ VP —4ac _ —1+ V=3
2a 2 ’
Ahora %/—3 denota un nimero cuyo cuadrado es —3. Sin embargo, no existe
tal nimero real, ya que el cuadrado de cualquier niimero real es no negativo.

Entonces la ecuacion no tiene raices reales.®
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RESUELVE UTILIZANDO LOS METODOS DE SISTEMAS DE ECUACTONES

S

a) Resuelve por sustitucion:

[ 5x+2y =1
1—3X +3y =5
b) Resuelve por reduccion:
[2x+y =6
T4x +3y =14
i 0

a) Resuelve por igualacion:
(5x -2y =2

T X+2y =2

b) Resuelve por reduccion:
5-y =3

1—2x-+4y =-12

i o

a) Resuelve por sustitucion:
3 +5y =15
2X -3y =-9

b) Resuelve por reduccion:

4x +6y =2
6x +5y =1

o

a) Resuelve por sustitucion:

(-2x +3y =14
1 X -y =-14
b) Resuelve por igualacion:
[ 2x+3y=2
T—Gx +12y =1
i oE
a) Resuelve por igualacion:
5x+2y =11
2X -3y =12

b) Resuelve por reduccion:
(-2 +4y =7

3x -5y =4
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UNIDAD 3: INECUACIONES

¢Qué son los intervalos?

Un intervalo es un conjunto de numeros
reales que se encuentran entre dos valores
especificos, llamados extremos del intervalo.
Estos extremos pueden estar incluidos o
excluidos del intervalo, dependiendo si el

intervalo es cerrado, abierto o semiabierto.

Operaciones con intervalos

Las operaciones mas comunes con

intervalos son:

Unién (U): La union de dos intervalos es el
conjunto de todos los numeros que
pertenecen a uno o a ambos intervalos. Se
representa graficamente como la
combinacion de ambos intervalos en una recta

numérica.

Interseccion (N): La intersecciéon de dos
intervalos es el conjunto de todos
Complemento: El complemento de wun
intervalo es el conjunto de todos los numeros

reales que no pertenecen al intervalo original.

Ejemplos:

Consideremos los siguientes intervalos:

A =[2, 5] (intervalo cerrado, incluye a

2y5)

B =(3, 7) (intervalo abierto, no incluye

a3nia7)

Union: AUB=1[2,7)

3,5]

Complemento de A: A' = (-o0, 2) U (5, +=°)
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Intervalos

A JF -
INTERVALOS CONJUNTO
Cerrado [-443) {xER/-3<x < X={3-2
7}
10,123,456,
7}
-4
(-5:2] {xeR/-5<x < X=(-4-3-21
Semiabierto 2} . 012
5
No acotadoso [5:+ {xeR/x > 5} ﬁ X={56,7,... }
infinitos )
(= oo; {x€R/x < +2} X={or }
12) 10,1

TIPOS DE
INTERVALO

NOTACION

Cerrado

CONJUNT

REPRESENTACION

f(xeER/ -3 =x=<=2)

f(xER/ -3 <x=< 2)

No acotados
o infinitos

{(xeER/ x = —3}

{(xeER /x> —3}

[xeER/ x= 2}

(xeER/x < 2}
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DESIGUALDADES

Las desigualdades o]
inecuaciones son expresiones
matematicas que establecen
una relacion de desiguales entre
dos cantidades. A diferencia de
una ecuacion, que tiene un
signo igual (=), una
desigualdad utiliza signos de
comparacion como mayor que
(>), menor que (<), mayor o
igual que (=), y menor o igual

que (=).
Tipos de desigualdades:

Desigualdades lineales: Estas
involucran variables elevadas a
la potencia uno vy pueden
representarse en la forma
general (ax + b > ¢), donde (a),

(b) y (c) son constantes.

Desigualdades cuadraticas:
Estas son de la forma (ax”™2 +
bx + ¢ > 0) y pueden

representar parabolas.

Desigualdades racionales:

Involucran fracciones vy se

presentan en formas
(Mfrac{p(x)}{a(x)} > 0), donde

(p(x)) vy (g(x)) son polinomios.

como

éComo resolver desigualdades

lineales?

La resoluciéon de desigualdades
lineales es muy similar a |la
resolucion de ecuaciones lineales,
con una pequena diferencia: al
multiplicar o dividir ambos lados
de una desigualdad por un nimero
negativo, el sentido de Ia

desigualdad se invierte.
Pasos generales:

Simplifica: Combina términos
semejantes en ambos lados de

la desigualdad.

Aisla la variable: Realiza las
mismas operaciones en ambos
lados de la desigualdad para
dejar la variable sola en un

lado.

Invierte el sentido de Ia
desigualdad (si es necesario):
Si multiplicas o divides ambos
lados por un numero negativo,
cambia el signo de
desigualdad (< se convierte en

>, y viceversa).
Ejemplo:

Resuelve la desigualdad 2x +
3<7

Resta 3 a ambos lados: 2x < 4

Divide ambos lados por 2: x <
2
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La solucién es el conjunto de
todos los numeros menores
que 2. Se puede representar
en una recta numérica o en

notacion de intervalos:

Notacion de intervalos: (-oo,
2)

Ejercicios RESUELVE EN

CLASE:
e 2x+5>13
e 3-4y<7
e -2x+129

e 5(x-2)<3x+4
e -(2x-3)>x+6

" EJEMPLO 2 Resolucién de una desigualdad lineal

Resolver3 — 2x = 6.

Solucion:

3 = 2% =6,
—2% = 3 (Regla 1),
3
X == (Rk‘}__‘lil 3).
2
=) 3 ~ 5 ;!
La solucién es x = — 3, 0, en notacién de intervalo, [— 3, o). Esto se repre-

senta geométricamente en la figura 2.14.

>

|V

|
ro|w

{

L
3

2

FIGURA 2.14 Elintervalo

(-3 ).
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" EJEMPLO 3 Resolucién de una desigualdad lineal
Resolver3(s — 2) + 1 > —2(s — 4).
Solucion:
(s —2) +1 > —2(s — 4),
Asls— 2y + 1] > 2-2(s — 4)] (Regla 2),
s —2) + 22 —A{s — B),
3s — 4> —4s + 16,

(]

[ LPS]

s > 20 (Regla 1),
20
s > - (Regla 2).

La solucién es (3, oc). Véase la figura 2.15.

S>7

2
7

FIGURA 2.15 Elintervalo

2
Sry 00).

" EJEMPLO 4 Resolucién de desigualdades lineales

a. Resolver2(x — 4) — 3 > 2x — 1L
Solucion:
2x — &) = B > Dyp —1,
2% —8§ — 3z g =,
=M = =l

Como nunca sera verdadero que —11 > —1, no existe solucion y el con-
junto solucion es .

b. Resolver2(x — 4) — —@eXx<®
Solucion: procediendE}Tlﬁ'm Elintervalo b tenemos —11 < —1.
Esto es verdadero para todos los numeros reales x, de modo que la solu-
cion es (—oo, o0); véase la figura 2.16.
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Inecuaciones cuadraticas:

¢Qué  son las  inecuaciones

cuadraticas?

Una inecuacién cuadratica es una
desigualdad donde la variable
aparece elevada al cuadrado. Se

representa de la forma general:
ax2+bx+c>0

O también puede ser menor gue
cero, mayor o igual, o menor o

igual a cero.

éComo resolver inecuaciones

cuadraticas?

La resolucion de inecuaciones

cuadraticas involucra varios

pasos:

Igualar a cero: Transformamos la
inecuacion en una expresion

igualada a cero.

Factorizar: Factorizamos la

expresion cuadratica si es posible.

Encontrar las raices:
Determinamos los valores de x
qgue hacen que la expresion sea
igual a cero. Estas son las raices
de la

asociada.

ecuacion cuadratica

Hacer una tabla de signos:
Construimos una tabla para

analizar el signo de la expresion

cuadratica en los diferentes
intervalos determinados por las

raices.

Determinar la solucion:
Observando la tabla de signos,
identificamos los intervalos donde
la expresion cumple con la

desigualdad original.
Ejemplo

Resolvamos la siguiente

inecuacion:

x2-3x-4>0

Factorizamos: (x -4)(x + 1) > 0
Raices: x =4y x = -1

3. Tabla de signos:

Intervalo x-4 X +1

x<-1 = = +
“laex<4 = + =

x>4 + + +

E Exportar a Hojas de calc

4. Solucién: La inecuacion es mayor que cero cuando (x - 4)(x + 1) es positivo

Segun la tabla, esto ocurre cuando x < -1o x > 4.

Solucién en notacién de intervalos: (-=, -1) U (4, =)
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Ejemplo N° 01
x2—3x —10 >0
x=5x+2)>0
x-5=0 x+2=0

x =5 x = —2

(_°°7 _2) U (57 +°°)

Ejemplo N" 02

X*~-1ix +24 <0

- - +
(x —8lx—-3)=<0 "—(£ $_‘

[3.8]

Ejemplo N° 03 -I

X2 —=2x 2820

(x—-6)(x+14) =0 ._.é $—>

r—=6=0 x+4=0 4 6

(<00, 4_1!_][6.'00)
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En los problemas del I al 34 resuelva las desigualdades. Dé su respuesta en notacion de intervalo y represéntela en forma geomé-
trica sobre la recta de los niimeros reales.

13 515, 2 dx < -2,
J4x -1 =1 4 3x =0
5.—4x = 2. 6. 2y + 1> 0
135 =Ts 2 3 8.4 -1< -5
9.3<2 +3 0. 65— 3.
L2 -3<4+ 7 2. -3 =802 - x).
13,32 — 3x) > 4(1 — 4). 4 8(x + 1) +1<3(2) + 1.
15. 23 — 2) > 3(2x - 1). 6. 3 — 2(x — 1)< 24 + x).
mx+2<V3-u 18. V2(x +2)> VB3 - x).
1925 .4, » %s-
6 2

a2 g nt st

4 2 3

Ejercicios propuestos:
Resuelve las siguientes inecuaciones:

a) 5x-1<7x+9 4x+1<12x—3
b) 12x+7 >3x—2 m <7
C) 6-8x+3<-9x+7-X 2x-5 —-x 5
d) -x-1+2x>9-7x+5 ) 55 %3
e) x—(7x-3)<7-4x-5 X X X
f) 2x<2x-1) o) ghg—155
g) 3x+423(x-7) x+4 X _,
) x-2(1-x)>7 B ——=g~
i) 2x+3(1-2x)<x+8 ) 4x—3_4_x<2(x—13)
; X 5 3 15
-—230

) x-z 4x 6x+28

X X " 15 3 =4
k) —+=<7+Xx

2 6 5x +1 2x +1

s) >2-

) 1_§>x+4 6 3

5 156 3
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UNIDAD 4: LINEAS RECTAS

LINEAS RECTAS ECUACION DE LA RECTA

Ecuaciones de la recta
Ecuacion General

Es una expresion de la forma Ax + By + C=0,
donde A, B y C son nidmeros reales,ademas
Ay B no pueden ser nulos a la vez.

Los puntos de corte de |a recta con losejes
de coordenadas. Se obtiene de lasiguiente
manera:

El corte con el eje X, el punto a: a=
—"  Px(3,0)

A
El corte con el eje Y, el punto b: b=
~-“ (0, b)

b

La penj?iente de la recta (m) se calcula:

m=— _
u]

Ejemplo:

La recta expresada por la ecuacion en
su forma general: 2x-y+5=0 determinar los
puntos de corte con los ejes de
coordenadas y la pendiente de la recta.

Soludon:
Datos: A=2 B=-1 =35

Puntos de corte:

cC_ 3
a=—= =-=-25 -2.5,0
o , Be( )
L 3
b=—_=-"=5p.0,5
i AU

Pendiente de la recta:

EJERCICIOS:

En las siguientes ecuaciones de la recta
determinar los puntos de corte con los ejes
de coordenadas y pendiente de larecta.

1) 3x -2y +8=0
2) x+dy - 8=0

3) 6% -4y - 12=0
4) 2x +2y - 10=0
5)x -3y +1=0

Ecuacion Ordinaria

La ecuacién ordinaria de una recta esuna
expresion de la forma y = mx. + b;donde x, y
son variables en el plano cartesiano ; m es
la pendiente de la recta y b es el término
independiente.

Ejemplo:

Encontrar la ecuacién de la recta con
pendiente 4 que pasa por el punto A
(3,2)

Solucion:

Datos: m=4 x=3 y=2

Ecuacion de la recta: y = mx.+ b

Encontramos la ordenada b (termino
independiente), sustituimos los datos en
la ecuacion y resolvemos:

y 2= 4(2) +b
b=2-8
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b= -6
Respussta: y=4x - &

EJERCICIOS:

En los siguientes ejercicios encontrar la
ecuacion de la recta v la pandiente

segun sea el caso,

1} A2, -3) m=6§

2] B(58) m= 10
3} C(1,2) D (3.4
4] E(3,-2) F (-2, 5)
5} G(1,1) m= 3

4.1.1 Ecuacion Simetrica

La ecuacion simeétrica o cancnica de la
recta es la expresion de la recta de la

forma :+ : — 1 en funcidn de |a

interseccian con los ejes %, v meadiante a
v b.

Figura 4.1.3

iy
Six

4 n

0
0

L1

z
Y=

Una recta carece de la forma canonica
en los siguientes casos

3| Recta paralela a OX, que tiene de

ecuacion y =n
b ] Recta paralela a 0%, gue tiene de

prlxy, ¥z
'—.—’—lri‘_'_,_’"'-.:_'_'-
e
Pal¥q. )
Figura 4.2

En la figura 4.2 se muestra graficameante
una ecuacion de |la recta que pasa por
dos puntos dados Py de coordenadas (x;,
vil v P; de coordenadas (x3, y2). La
ecuacion se determina meadiante la
siguiente formula:

yZ-vl
—_p]l = ——
¥—F f”_xl“.l[.t

—xl)

Ademas, se debe considerar que el

denominador sea diferente de cero por
lo tanto x1#x2

EJEMPLOS:

Ejemplo 1:
Encontrar la ecuacion de la recta que

pasa por los puntos A (L1} v B (4, 2}

Solucion:
Datos:
=1

.F.|= 1

x1= 4

.F..!: 2

Sustituimos los dates en la formula.

}'—1=|:ﬁ':'|:!'—l:|

Reszolviende las operaciones
1
_'|.'—1:|:E_]':_.?l:'—l..|

¢} Recta que pasa por el origen, quetiene de
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ecuacion x = k

¢} Recta que pasa por el origen, quetiens de ecuacion v = mx.

Ecuacion de la recta que pasa por dospuntos.

Simplificando
Iy — 1) = (LLx - 1)
Jy—-3=x-1

lgualando la ecuacion a cero, ordenado vy resolviendo cperaciones.

Jy—-3-—x+1=10

Respuesta:
r=3r+2=0
Grafico:
NEges

/
/ T mer

Ejermplo 2
la ecuacion de la recta que
por los puntos C(2-1}) v D (-3, -2}

Solucion:

Datos:
=2
¥i= -1
1= -3
yi= -2

Sustituimos las dates en la formula,

y=i(=1)=¢( —_F =3 ]EI_E:I

Resolviendo las operaciones

y+1l={( Jilx = 2)

=

-

Simplificande

=5(y + 1) = (-1x - 2)

=by—-5=-x+12

lgqualando la ecuacian a cera, ordenado

EJERCICIOS:
Resolver los siguientes ejercicios, ¥

encontrar la ecuacion de la recta que
pasa por los puntos:

1) A (2, -3) y B (5, 2)
2] C (-2, 4) y D (3, -1)
3} E (-4, 1} v F (-1, -3)
4] G (-6, -2) y H (-4, -5)
5} 1(7, 3] v {4, 6)

4.2  Punto pendiente

La ecuacion de la recta que pasa por el
punte P1 = (x1, y1) y tiene la pendiente
dada m, se establece de |la siguiente
manera: y -yl =m (x - x1)

Ejemplo:
Establecer |la ecuacion de la recta que
pasa por el punto A (1,2} ¥ su pendiente

m=23

vy resolviendo operaciones,

—ay—5+x-2=0
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EJERCICIOS:

En los siqguientes ejercicios encontrar lzecuacion da la recta que pasa por lospuntos.

1) A(2,-1] m=2
2} B{-23 m=5
3] C[1-2) m=4
4] D(3-2) m=3
5} E(-6-1) m=8

4.2 Ecuacion pendiente-ordenada al
arigen.

La ecuacion pendiente-ordenada al
origen, de una recta es una expresion de
la forma y = mx + b; conde m 2= |3

pendiente de |z recta v b es el término
de interseccion sobre el aje y.

Solucion:

Datos: m =-5 b=3
Ecuacicn de larectas vy = m + b
Reeamplazamos valores y resolvemos:
¥y =-3x+3

y-3+2x=0

Respuesta: Jx+y-3=0

Grafico:

EJERCICIOS:

En los siguientes ejercicics encontrar
la ecuacion de la recta y graficar.

1) b=3 m=2
2)b=-2  m=3
3 b=1 m= 3
4)b=-4 m=6
5) b= 3 m= 10
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ECUACIONES DE LA
RECTA

RESUELVE UTILIZANDO LO
APRENDICO

Ejercicio n? 1.-

Ejercicios para debate:

Dibuja la recta que pasa por los
puntos dados y halla la
distancia, punto medio y la
pendiente para cada caso.
Utiliza un plano cartesiano para
cada recta.

A(-36)yB(1,-4)
A(34)yB(2)5)
A(3-5yB(1,4)

A1y B(4.3)
A(-34)yB(6,-2)
A(-3,-4)yB(3,62)
A(-4,2)yB(3,2)
A(2,4)yB(2,-3)

D NN N N N N NN

PROGRESIONES
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PROGRESIONES
MATEMATICAS Y
FINANCIERAS

Progresiones aritméticas

La sucesion o progresidn es un
conjunto de numeros ordenados.
Cada numero ocupa una posicion
y recibe el nombre de término;al,
a2, a3, a4,.. an

La sucesidon aritmética es cuando
cada término se obtiene sumando
un numero al término que le
precede. Este numero se
denomina diferencia (d) y n es el
termino enésimo. al a2= al+da=
a2+dad= a3+d

an+l=an +d
la diferencia: d= an+1 - an

La sucesion es creciente cuando
cada término es mayor que el
anterior:

antl>an; d>0

La sucesion es decreciente cuando
cada término es menor que el
anterior:

antl<an; d<0
El termino general se de cualquier
término de la sucesion se

determina mediante la siguiente
formula: an=al + d * (n-1)

La suma de los n términos, se

calcula mediante las siguientes
formulas:
Cuando se conoce el primer

término y el término n enésimo de
la sucesion.

Sn=(n(al+an))/2 Cuando se

conoce el primero termino y dela
diferencia con la formula.

Sn=n*al+(d*n(n-1))/2Ejemplo:

Determinar la
sucesion de la siguienteserie:
2,4,6,8,10,...

Solucion:
al=2

a2= al+d= 4
a3= a2+d= 6
a4= a3+d= 8
a5= a4+d= 10

la Diferencia: d=an+1 - an d= a2-
al=4-2=2
d=a3-a2=6-4=2
d=a4-a3=8-6 =2
d=a5-a4=10-8 =2
d=2
Respuesta: an=2n
Calcular el décimo término
de la serie:2, 4, 6, 8, 10,...
Solucion:
al=2 d=2 n=10
an=al+d* (n-1)an=2 + 2 * (10-1)
an=20
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Calcular la suma de los diez
primerostérminos de la serie: 2, 4, 6,
8, 10,...

Solucién:

al=2 an =al0=20 n=10
Sn=(n(al+an))/2 Sn=(10(2+420))/2
Sn=110

EJERCICIOS:

Determinar la diferencia de las
siguientes sucesiones:

13, 15, 17, 19,21...
16, 21, 26, 31,36,...
10, 6, 2, -2, -6, -10,...

Calcular los dos términos siguientes

(@4 y ab) de las siguientes
sucesiones:

35, 45, 55, ...

11, 22, 33,...

77, 66, 55,...

Calcular la suma de los 20 primeros
términos de las  siguientes
sucesiones:

3,10, 17,...
12, 15, 18,...

15,12, 9,...
Calcular la suma de los 10 primeros
términos las sucesiones a partir de
los siguientesdados:

al=5, al0=14 al=5, d=4 a2=18,
d=5

Matematica financiera interés simple

En matematica financiera se
calcula el interés simple
sobre el monto principal de
un préstamo, sin tener en
cuenta los intereses
acumulados, segun la
siguiente notacidn

I: interés
C: capital
i: tasa de interés
t: tiempo

F: capital final
Las formulas son las siguientes:

I= CHt*
F=C+1
t= 1/(CHi
C= I/(t*
i) i= I/(C*t)

Ejemplo 1:

Calcular el interés para cinco anos,
por un capital de $20 000, al 8%.

Solucion:

t=5 anos =
0.08 [=?

$20000 i=8% =
I= C¥t¥i

I=

($20000)

* (5) *

(0.08)1=

$8000
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TALLER PRACTICO
EJERCICIOS DE PROGRESIONES ARITMETICAS

1. Hallalos términos d1, d2 y A10 de las siguientes sucesiones, cuyo término general dn  se

da:
a, a, a Qyp
a) a,=2n—1
in-3
b) an = 2
c) a,=n*—3n+5
d) a" = 2"t
e) a, = (-3)"
2. Completa los términos con las sucesiones que faltan:
L RESPUESTA
Términos A B C D
a) 3,6,12,24..... 36,50 32,68 48,96 55,110
b) 3,7,11,15..... 19,24 | 18,23 18,22 19,23
c) 32,16,8,4... 2,0 2,1 0,-2 2,2
d) 5,10,17,26 ... 52,14 43,69 37,50 _

3. REALIZA LOS SIGUIENTES EJERCICIOS APLICA LA FORMULA

Términos

d1

dn=4adi+(n-1)*d

a) 3,7,11, 15, ...
py ~12 -9 -6, -3, .

c) 12,9, 6, 3, ...
d) 10, 3, -4, -11, ...
e)  1zo0, 152, 184, ..
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